

его обустройство все свое состояние, а себя посвятить служению Богу в этой обители.

Княгиня передавала общине до 500 десятин земли, в т.ч. 280 десятин пахотной земли, 40 десятин заливных лугов на противоположной стороне Волги, в Спасском уезде, а также недвижимость и 8000 рублей с процентами с капиталов в банках. Архипастырь Димитрий с полным сочувствием и отеческим доверием отнесся к просьбе благочестивой княгини. Им были приняты необходимые меры к осуществлению ее благого намерения.

Его Высокопреосвященством 4 июня 1903 г. было послано в Священный Синод представление об учреждении в имении княгини Волконской женской общины с построением храма и назначением ее начальницей этой общины. Ходатайство Владыки было удовлетворено: указом Священного Синода от 4 ноября 1903 г. архипастырь был уведомлен в том, что Тетюшская женская община во главе с жертвовательницей княгиней Волконской учреждается.

9 июня 1904 г. в тихой уединенной усадьбе Волконской состоялось открытие новоучрежденной общины, которое при большом стечении народа совершил сам Высокопреосвященнейший Димитрий.

Монастыри поистине являются светильниками миру. Как говорил священномученик протоиерей Иоанн Восторгов: «Монастыри – это запасные водоемы живой воды религиозного воодушевления; они питают и увлажняют иссохшие пустыни духа мирской жизни, они дают живительную и спасительную влагу душам жаждущим».

Литература:

1. Липинский С.Ю. Материалы для географии и статистики России; Симбирская губерния. - С. 120
2. Любимов П.Л. Селения Симбирского уезда. - Симбирск, 1903
3. Мартынов П.Л. Город Симбирск за 250 лет его существования. - Симбирск, 1898
4. Холмогоров А.Х. Материалы для истории Симбирского края. Симбирск, 1903. – С. 3

БЕЛАЯ ГОРА

*Е. А. Широковская, 1 курс, экономический факультет
Научный руководитель – С. И. Федорова, к.и. н., доцент
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

Эта гора у Суры известна с древних времён. Она считается в народе святой. Гора сама по себе, на мой взгляд, уникальное природное явление. Ведь удивительно: от областного центра до Сурского монотонно тянется степь; дорога ровная, словно скатерть на столе, – не за что зацепиться взгляду. И вдруг, только проскочишь мост через Суру, – предстаёт этот нерукотворный памятник.

Существует несколько легенд о Никольской горе и её родниках. Одни рассказывают, что в давние времена, в мае 1552 года, подошли к Белой горе (Бе-

лая, – потому что меловые отложения, и ещё: белый цвет – цвет христианства) полчища кубанских татар и приготовились к переправе через реку Суру. Днём русские воины отразили неприятельские атаки. Но силы были неравными. И защитники чувствовали, что на следующий день не сдержать им дикого напора. И тогда прольётся рекою кровь безвинных детей, стариков, жён. Приуныли ратники... Но внезапно нападавшие остановились. Вокруг них образовалась непроницаемая мгла, среди которой на Белой горе в необыкновенном сиянии появился Николай Чудотворец с изображением православного храма в одной руке и с мечом в другой. Рядом с ним на коне, с копьём в руке стоял Георгий Победоносец, готовый ринуться на незваных гостей. Татары обратились в бегство, а местные жители тут же поспешили на Белую гору. Впереди ехал всадник. На вершине горы его конь вдруг споткнулся и пал передними ногами на колени. Оказалось, что он стоит на коленях перед иконой святого Николая Чудотворца, скрытой в земле. Она представляла собою барельеф с выпуклым изображением святого. В одной руке его — меч, а в другой — храм. Люди подняли икону и установили на Белой горе часовню, в которой и стали хранить чудотворный образ. Народ был спасён.

Другое предание о горе повествует, как однажды молодой монахиня (у горы находилась Никольская Городищенская пустынь, женский монастырь) пришло, будто на гору взойшёл Николай Чудотворец, чтоб спасти людей от врагов. Побежала она на гору чуть свет и взору её явилась чудотворная икона...

И всё же более реальной, правдоподобной мне показалась другая легенда, которая, кстати, зафиксирована в одном старинном печатном издании. «Никольская Городищенская пустынь находится в полуверсте ниже села Промзино у подошвы Белой горы, на вершине которой явилась чудотворная икона св. Николая. Пустынь была незначительна по числу монашествующих и состояла в ведении Печерской, а в 1728 году приписана к Покровской Ивановской пустыни (Алатырский уезд), вместе с которой в 1764 году была упразднена. Церковь с чудотворным образом св. Николая оставалась на берегу до 1810 года, когда вследствие подмывания берега реки Суры была закрыта, а икона перенесена в с. Промзино».

Другое издание более точно, конкретно сообщает о легендарном событии: «...В той же церкви находится чудотворная икона Николая Чудотворца, явившегося, по преданию, в 1552 г. на горе, прилегающей к Промзину, для ограждения его от полчищ татар (по другому преданию, кубанцев), собравшихся на противоположном берегу Суры и ослеплённых дивным видением. Чудо это воспето местным поэтом в стихах, которые обыкновенно печатаются вокруг лубочного изображения Промзинской иконы, весьма распространённого в Симбирской губернии. Икона представляет горельефное изображение Святытеля и по типу сходна с известным изображением «Николаы Можайского».

Когда в 1922 году икону, эту древнюю реликвию, конфисковали и увозили из Промзина, бросив небрежно на скрипучую телегу, женский плач разносился далеко по округе, поднимаясь всё выше и выше, и лишь в заоблачной высоте таял, пресекался.

Промзино было богатейшее купеческое село. И религиозное. Денег на божьи дела не жалели: на каждой улице стояла часовня-красавица (на сохранившихся фотографиях это видно); главный колокол весил 500 пудов (8 тонн), когда в него ударял 25-пудовый язык, звон летел на пятьдесят верст и слышен

был даже в городе Алатыре.

По воспоминаниям старейших жителей Сурского, «риза у священника была серебряной, а по ней – россыпь бриллиантов. В двадцатые годы все церковные ценности были отобраны и проданы за границу. Правда, за это была открыта в селе столовая, где кормили чечевичным супом.

В начале века в центре Промзина началось грандиозное строительство нового храма. Современные специалисты обмеряли ту стройплощадку и утверждают, отвело руку от этой экстремистской затеи. В общем, гора сохранилась. Правда, не в таком первозданном виде, какой она была ранее.

Какими были сто лет назад часовня на горе и колодцы под горой? Об этом можно узнать только от старожилов, а их, помнящих начало века, остаётся, к сожалению, всё меньше и меньше.

Литература:

1. Федорова С.И. По старым Симбирским трактам (Из истории Ульяновских сел). Ульяновск, 2006.
2. Отставной чекист сводил коллег замаливать грехи на Николину Гору / Электронный ресурс // <http://www.annews.ru/news/detail.php?ID=7200>
3. Мельник М. Николина Гора / Электронный ресурс // <http://www.rusk.ru/st.php?idar=110228>